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Інте ре си місце вих гро мад нерідко пе ре бу ва ють на
пе ри ферії політич них взаємодій. Вод но час пи тан ня
ре фор му ван ня місце во го са мов ря ду ван ня по чи на ю чи
з 1991 ро ку стоїть ду же гост ро з ог ля ду на брак сис тем -
них зу силь із пе рет во рень місце во го са мов ря ду ван ня.
Поп ри те, що на ша дер жа ва пройш ла знач ний шлях
транс фор мації у соціальній, куль турній, еко номічній і
пра вовій сфе рах, конс ти туційний стан місце во го са -
мо в ря ду ван ня [8] не змінив ся. Струк тур но місце ве
самов ря ду ван ня су час ної Ук раїни по хо дить від ра -
дян сь кої мо делі ор ганізації і ре фор муєть ся до сить по -
віль но. 

Ок ремі ас пек ти політи ко�інсти туційно го впли ву на
роз ви ток місце во го са мов ря ду ван ня вив ча ли вітчиз няні
та за рубіжні на у ковці. Зок ре ма, М. Пірен розг ля дає
проб ле му де мок ра ти зації суспільства в кон тексті роз вит -

ку  ук раїнсь кої політич ної еліти [11],  В. Куйбіда вив чав
прин ци пи й ме то ди діяль ності ор ганів місце во го са мо -
вря ду ван ня, їх су час ний стан і виз на чив мож ливі нап ря ми
пок ра щен ня їх ро бо ти [9]. Крім то го, Ю. Ключ ковсь кий
зро бив істот ний вне сок у роз роб ку кон цепцій ре фор му -
ван ня місце во го са мов ря ду ван ня [7]. Поп ри зу сил ля на -
у ковців не вив че ним за ли шаєть ся вплив ок ре мих
політич них інсти тутів та інсти туційної підсис те ми по лі -
тич  ної сис те ми за га лом на про цес ре фор му ван ня місце -
во го са мов ря ду ван ня. 

Ме тою статті є розг ляд впли ву ос нов них нинішніх
політич них інсти тутів Ук раїни на роз ви ток місце во го са -
мов ря ду ван ня. Зав дан ня ми виз на че но розк рит тя впли ву
ос нов них політич них інсти тутів як функціональ них скла -
до вих політич ної сис те ми на про це си роз вит ку місце во -
го са мов ря ду ван ня та виз на чен ня впли ву політи ко�інсти -

Сергій РИ БАЛ КО,
здо бу вач ка фед ри політо логії
Дніпро пет ровсь ко го національ но го
універ си те ту імені Оле ся Гон ча ра

Політич ний про цес в Ук раїні нині має низ ку особ ли вос тей,
пов’яза них із транс фор маційною при ро дою суспільства. 
Од на з них – фо ку су ван ня прий нят тя політич них рішень на рівні
централь них міністерств та відомств у ме жах взаємодії
політич них сил і гілок вла ди. Роз ви ток регіональ но го та
місцево го са мов ря ду ван ня, особ ли во нор ма тив не за без пе чен ня
йо го діяль ності, се ред пріори тет них зав дань політич но го жит тя
по ряд із проб ле ма ми роз поділу пов но ва жень най ви щих
держав них ор ганів, об ран ня фор ми правління та за ко но дав чо го
за без пе чен ня ви бор чих про цесів. Політич не жит тя в Ук раїн -
ській дер жаві ха рак те ри зуєть ся конфліктною взаємодією
основ них політич них інсти тутів: політич них партій, дер жав них
інсти тутів, груп інте ресів, гро мадсь ких об’єднань та ор ганізацій. 

Політи ко�інсти туційні переду мо ви
ре фор ми місце во го са мов ря ду ван ня
в су часній Ук раїні
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туційних чин ників ре фор му ван ня місце во го са мов ря ду -
ван ня в інших країнах.

Спе цифіка са мо го ме ханізму ініціації ре форм спри -
чи нює проб лемність ре фор му ван ня ук раїнсь ко го місце -
во го са мов ря ду ван ня з політо логічної точ ки зо ру. Нині в
Ук раїні цей ме ханізм є надмірно політи зо ва ним, ад же
пос тає но ва ук раїнсь ка дер жавність, ево люціону ють
політичні си ли і політичні інсти ту ти. У зв’яз ку з тим, що в
країні досі не відпраць о вані ос но ви де мок ра тич ної по лі -
тич ної по ведінки та гро ма дянсь кої політич ної куль ту ри,
сис те ма прий нят тя рішень, яка ле жить в ос нові іні цію -
ван ня ре форм місце во го са мов ря ду ван ня, не дос ко на ла і
не спря мо ва на на проб ле ми й інте ре си місце вих гро мад.
Мо ти ви, пріори те ти та інте ре си ре фор му ван ня місце во -
го са мов ря ду ван ня на дек ла ра тив но му рівні вик ла дені в
Євро пейській хартії місце во го са мов ря ду ван ня, до якої
Ук раїна приєдна ла ся 1997 ро ку [2]. Сутність ць о го до ку -
мен та, за яким уже про тя гом кіль кох де ся тиліть роз ви -
ваєть ся місце ве са мов ря ду ван ня об’єдна ної Євро пи,  по -
ля гає в то му, що во но ут ве рд жуєть ся як ок ре ма лан ка
місце вої вла ди, і є цілком са мостійним і відок рем ле ним
від дер жа ви, не за леж ним від тріади ос нов них влад. Крім
то го, місце ве са мов ря ду ван ня є ос нов ним про я вом роз -
бу до ви гро ма дянсь ко го суспільства від рівня ок ре мих
гро ма дян і ма лих груп до са мов ряд них спіль нот ба га -
томільйон них ме га полісів, то му прин ци по вою ос но вою
по бу до ви будь�якої дер жа ви на Євро пейсь ко му кон ти -
ненті є роз бу до ва місце вих гро мад, які об’єдну ють ся у
ширші муніци пальні струк ту ри. Нас туп ним ета пом
об’єднан ня є ство рен ня євро пейсь ких регіонів [13, с. 171],
які пе ре бу ва ють між со бою у го ри зон тальній взаємодії.
Цей комп лекс цілей, зак ла де ний у Євро пейській хартії
міс це во го са мов ря ду ван ня, пот ре бує на яв ності політич -
них умов, які ще не конс ти ту ю ва ли ся в Ук раїні.

На сам пе ред це іде о логічний кон сен сус що до ре -
фор му ван ня місце во го са мов ря ду ван ня. Сь о годні
політичні си ли Ук раїни ідей но і докт ри наль но не ма -
ють чітко го уяв лен ня про кінце вий варіант ре фор му -
ван ня місце во го са мов ря ду ван ня [11, с. 412]. Під пи тан -
ням і нап рям ево люції як та кий: чи за ли ша ти ра дянсь -
ку мо дель, чи ево люціону ва ти в бік цивілізо ваніших
зразків. Нині ба га то хто з ав торів стве рд жує, що ук -
раїнсь ка мо дель місце во го са мов ря ду ван ня має певні
ри си кон ти нен таль ної мо делі. Але як що де�юре місце -
ве са мов ря ду ван ня є цілком са мостійним і не за леж ним
від дер жав ної вла ди [1, с. 125], то де�фак то во но пе ре -
бу ває у зв’яз ках підпо ряд ко ва ності з об лас ни ми дер -
жав ни ми адміністраціями й об лас ни ми ра да ми [9, с.
147]. Та кож істот ною пе реш ко дою на шля ху ефек тив но -
го роз вит ку місце во го са мов ря ду ван ня, особ ли во
предс тав ниць ких зборів місце во го рівня, є тісний
зв’язок між прий нят тям рішень цих ор ганів та
діяльністю цент раль них політич них сил. 

Ак тивність лобістсь ких груп і груп інте ресів місце -
во го са мов ря ду ван ня галь мує ре алізацію по ло жень
Євро пейсь кої хартії. Лобістсь ка діяльність в Ук раїні за -
ко но дав чо не оформ ле на і не вре гуль о ва на, то му во на
має не фор маль ний і ха о тич ний ха рак тер. У роз ви не -
них де мок ра тич них країнах лобізм і ак тивність гро -
мадсь ких груп відіграє вирішаль ну роль у фор му ванні
пла ну діяль ності місце вої гро ма ди.

От же, на су час но му етапі політи ко�інсти туційна
сис те ма Ук раїни орієнто ва на на пот ре би не місце во го
са мов ря ду ван ня, а ви нят ко во на пот ре би сво го функ -
ціо на ль  но го роз вит ку.

Ство рен ню пе ре ду мов ре фор му ван ня місце во го са -
мов ря ду ван ня пе реш код жає брак ба зо вих за сад етич но
відповідаль ної політич ної по ведінки та політич них норм
(як пра вил кон ку ре нт ної політич ної гри), які за побіга ли
б злов жи ван ням із бо ку політич них сил, ко аліцій пар ла -
ме нтсь ких партій [12, с. 3], а та кож цент раль них мініс -
терств і відомств та інших інсти туційних струк тур. 

Важ ли вою проб ле мою місце во го са мов ря ду ван ня є
та кож відсутність мо ти вації для ре фор му ван ня все ре -

дині са мов ряд них струк тур. Не га тив не або нейт раль не
став лен ня до про це су ре фор му ван ня зу мов ле не та ки -
ми чин ни ка ми: з од но го бо ку – це спа док ра дянсь кої
ор ганізаційної струк ту ри [5, с. 24–27] і ра дянсь ко го
спо со бу прий нят тя політич них рішень [7], який не пе -
ред ба чає вра ху ван ня місце вих ініціатив і са мостійно го
про ве ден ня ре форм. З дру го го бо ку – це брак
відповідаль ності на місцях за прий нят тя рішень. Крім
то го, існує тра диція не фор маль но го підпо ряд ку ван ня
цент ральній і регіо на ль ній лан кам дер жав но го уп -
равління.

Дру гою ос нов ною проб ле мою ре фор му ван ня
місце во го са мов ря ду ван ня є ор ганізаційна і нор ма тив -
но�пра во ва струк ту ра дер жав ності, яка тісно пов’язує
лан ки місце во го са мов ря ду ван ня з функціону ван ням
цент раль них відомств і в ба гать ох ви пад ках об ме жує
місце ве са мов ря ду ван ня ре гу ля тив ною діяльністю ор -
ганів дер жав ної вла ди. Місцеві предс тав ницькі  та ви -
ко навчі ор га ни жорстко пов’язані з ре фор му ван ням
адміністра тив ної те ри торіаль ної струк ту ри за га лом
[13, с. 172]. То му в Ук раїні не має мож ли вос тей для ре -
алізації анг ло сак сонсь кої мо делі [4, с. 234] функціону -
ван ня місце во го са мов ря ду ван ня, яка пе ред ба чає ви -
су ван ня ініціатив ре фор му ван ня від ло каль них спіль -
нот і те ри торіаль них гро мад. 

Політичні інсти ту ти за рубіжних країн, зок ре ма,
Євро  пейсь ко го Со ю зу, США та Ка на ди впли ва ють на
місце ве са мов ря ду ван ня, що мож на оха рак те ри зу ва ти
як сти му лю ван ня інно ваційно го роз вит ку. Є дві гру пи
чин ників, які ць о му спри я ли: пер ша – істо рич ний роз -
ви ток країн Західної Євро пи та цивілізаційно�куль -
турні умо  ви; дру га – інно ваційний ха рак тер роз вит ку
су час ної західної цивілізації. Спе цифіка впли ву
політич них інсти тутів за рубіжних країн, до яких на ле -
жать політичні пар тії, дер жав на струк ту ра, гро мадські
ор ганізації та ру хи, а та кож  гру пи інте ресів, по ля гає в
то му, що місце ве са мов ря ду ван ня вис ту пає рівноп рав -
ним суб’єктом пуб ліч ної вла ди, є ос но вою легіти мації
політич ної сис те ми та фор му ван ня де мок ратії й гро -
мадянсь ко го суспі льства за век то ром «зни зу вго ру».
Ство рен ня у ХVIII столітті су час ної сис те ми місце во го
са мов ря ду ван ня євро пейсь ких країн  здійсню ва ло ся
на прин ци пах ба лан су прав і пов но ва жень цент раль -
них і регіональ них центрів дер жав ної вла ди та місце -
вих гро мад. Та ка си ту ація поз на ча ла ся на нор ма тив но -
му рівні в конс ти туціях. Ли ше кон ти нен таль на, або так
зва на фран цузь ка, мо дель місце во го са мов ря ду ван ня
і місце во го уп равління, яка бе ре свій відлік від часів
на по ле онівсь кої Франції, ха рак те ри зу ва ла ся уні фі -
каційним впли вом із бо ку цент раль ної вла ди на місце -
ве са мов ря ду ван ня. Ре фор ми місце вої вла ди в країнах
Євро пи здійсню ва ли ся пе ре важ но за ме ханізмом па -
ри те ту інте ресів цент ру, регіону та місце вих гро мад. На
такій ос нові ство ри ли умо ви для роз вит ку Євро пей -
сько го Со ю зу, ко ли ос нов ни ми гас ла ми ре фор му ван ня
місце во го уп равління бу ли прин ци пи регіоналізації,
тоб то ство рен ня євро пейсь ких регіонів та на ро щу ван -
ня го ри зон таль них зв’язків між ни ми. Важ ли ви ми
також є прин ци пи суб сидіар ності та кон солідо ва ної
відповідаль ності місце вих гро мад за спра ви в ок ре мих
сек то рах те ри торіаль но го уп равління. Знач ну роль у
про це сах ре фор му ван ня відіграє й прин цип ме ре же вої
струк ту ри, відповідно до яко го всі ор га ни вла ди
взаємодіють між со бою для ко ор ди нації вирішен ня пи -
тань на ос нові тех но логічної взаємодії.

Політичні партії США, Ве ли кої Бри танії й інших анг -
ло сак сонсь ких країн  впли ва ють на місце ве са мов ря -
ду ван ня ли ше опо се ред ко ва но (пе ре важ но під час
фор му ван ня конс ти туційних актів або прий нят тя за -
галь но обов’яз ко вих політич них рішень). Місцеві
муніци паліте ти роз ви не них де мок ра тич них країн, як
пра ви ло, ма ють мож ливість кон суль таційно го впли ву
на ор га ни політич но го уп равління [13], мо жуть
лобіюва ти свої інте ре си у за ко но дав чих ор га нах вла -
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ди. Вод но час ви ник нен ня но вих ор ганів місце во го са -
мов ря ду ван ня і те ри торіаль ний роз поділ місце вих гро -
мад є пре ро га ти вою здебіль шо го фе де раль ної вла ди у
США або кабіне ту міністрів Ве ли кої Бри танії.

Істот ним чин ни ком у про цесі ре фор му ван ня місце -
во го са мов ря ду ван ня є політи ко�куль турні тра диції, які
виз на ча ють нор ми політич ної по ведінки. Най важ -
ливішим є про цес політи ко�куль тур но го впли ву на
прий нят тя політич них рішень. Євро пейсь ка мо дель
політи ко�куль тур ної де термінації й про це су прий нят тя
політич них рішень по ля гає в бю рок ра ти зації та
всебічній рег ла мен тації про цесів прий нят тя рішень.
Цим про це сам при та манні раціональ на обґрун то ваність
і про зорість, які підтри му ють ся послідов ним ме -
ханізмом конт ро лю за прий нят тям рішень. То му ре фор -
му ван ня місце во го са мов ря ду ван ня відбу ваєть ся ви нят -
ко во в ме жах за ко но да в ства [6] і ли ше за умов кон суль -
тацій з місце вим на се лен ням тих чи інших те ри торіаль -
них або муніци паль них ут во рень. Та кий ме ханізм дає
мож ливість за побігти злов жи ван ням. Крім то го, особ -
ливістю західної політич ної куль ту ри прий нят тя політич -
них рішень із точ ки зо ру відом чих інте ресів є відок рем -
лен ня су то політич них приз на ченців від бю рок ра тич но -
го апа ра ту. Це за без пе чує функціону ван ня ме ханізмів
дер жав но го уп равління не за леж но від зміни прог рам -
них по ло жень політич них партій. У та ких умо вах ре фор -
му ван ня місце во го са мов ря ду ван ня здійснюєть ся ли ше
у політи ко�пра вовій та політи ко�еко номічній сфе рах.
Од нак в умо вах гло ба лізації та зрос тан ня рівня тех ні -
зації суспільства тен денція бю рок ра ти зації політич них
рішень відхо дить у ми ну ле  [10, с. 132]. Замість бю рок ра -
тич них з’яв ля ють ся тех но логічні ме ханізми, пов’язані з
інфор ма ти зацією про  цесів уп равління та з підви щен ням
ролі екс пертів і фахівців у підго товці та прий нятті уп рав -
лінсь ких і політич них рішень. 

Ре фор му ван ня сис те ми місце во го са мов ря ду ван ня
в країнах Західної Євро пи та Північної Аме ри ки (США
та Ка на да) має та кож ба га то національ них особ ли вос -
тей, що зу мов лює мож ливість збе ре жен ня де я ких
етнічних назв муніци паль них ут во рень, пев них на се ле -
них пунктів і різних розмірів місце вих гро мад. Та кож
істот ною особ ливістю політи ко�ге ог рафічної де тер -
мінації ре фор му ван ня місце во го са мов ря ду ван ня є пе -
ре ва жан ня місь ко го ти пу по се лень і місце вих гро мад у
західно му світі, що виз на чає спе цифічний тип мен -
таль ності та внутрішньої ор ганізації цих спіль нот. Спе -
цифічни ми є й пот ре би цих гро мад у фор му ванні
політич но го керівницт ва. 

Відповідно до місце вих особ ли вос тей у ме жах ре а лі -
зації стра тегії ста ло го роз вит ку місце ве са мов ря ду ван ня
фак тич но са мостійно розв’язує проб ле ми зба лан со ва -
ності еко номічно го роз вит ку й охо ро ни при род но го се -
ре до ви ща. Тут ве ли ку роль відіграє підви щен ня по лі тич -
ної ак тив ності гро ма дян [3, с. 134]. Роль ор ганів уря до во -
го уп равління за ли шаєть ся су то технічною і по ля гає пе ре -
важ но в ко ор ди нації дій ок ре мих відомств цент раль но го
рівня з місце ви ми гро ма да ми. 

Крім то го, у країнах роз ви не ної де мок ратії ви раз -
ним про я вом політи ко�куль тур ної де термінації ре фор -
му ван ня місце во го са мов ря ду ван ня є вплив ме нед -
жерсь кої па ра диг ми уп равління. Во на зу мов лює бізне -
со вий підхід до прий нят тя рішень у сфері гро мадсь ко -
го жит тя. То му ре фор му ван ня місце во го са мов ря ду -
ван ня відбу ваєть ся навіть не на за ко но дав чо му, а на
рівні уп равлінсь ких но вацій, які спря мо вані пе ре важ но
на змен шен ня спо жи ван ня ре сурсів і збіль шен ня еко -
номічної ви го ди соціаль но�еко номічно го роз вит ку
місце во го са мов ря ду ван ня та за без пе чен ня ви со ких
соціаль них стан дартів у ме жах усіх євро пейсь ких дер -
жав. Це та кож виз на чає особ ли ву конфігу рацію роз -
вит ку місце во го са мов ря ду ван ня, яка пос тає у
«м’яких» [3, с. 246] або інкре мен таль них реформах.

От же, про цес ре фор му ван ня місце во го са мов ря ду -
ван ня в країнах За хо ду має ха рак тер пос ту по вих інно -

вацій, імпле мен тації дрібних змін. Ос танні відбу ва ють -
ся в ме жах прак ти ки функціону ван ня ор ганів уп рав -
ління місце во го са мов ря ду ван ня та фор му ван ня їхніх
предс тав ниць ких ор ганів. 

Знач ну роль у те о ре тич но му та прик лад но му до -
слідженні політи ко�інсти туційних чин ників ре фор му -
ван ня місце во го са мов ря ду ван ня відіграє кон цепт
взаємодії політич ної сис те ми та зовнішнь о го се ре до -
ви ща. Як що під політич ни ми сис те ма ми вчені тра -
диційно ро зуміють струк тур но�функціональ ний блок
політи ки, в яко му прий ма ють ся політичні рішен ня і
який ре а гує на зовнішні імпуль си, то до зовнішнь о го
се ре до ви ща на ле жать ок ремі соціальні гру пи та
соціаль на струк ту ра суспільства за га лом. Наз вані ком -
по нен ти здійсню ють ба га то век тор ний, різносп ря мо ва -
ний вплив на політич ну сис те му. До чин ників
зовнішнь о го се ре до ви ща, які мо жуть впли ва ти на про -
цес ре фор му ван ня місце вої вла ди, на ле жать та кож
гро мадські са модіяльні ор ганізації.

Гро мадсь ка ак тивність мо же бу ти чин ни ком, що
спо ну ка ти ме до ак тивнішо го ре фор му ван ня місце во го
са мов ря ду ван ня. Ре фор ма місце во го са мов ря ду ван ня
є про це сом постійним, що відбу ваєть ся відповідно до
роз вит ку про цесів у суспільстві за га лом. 
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